# 化工工艺装置中安全仪表系统的应用

李丽丽(山东晟安检测评价技术有限公司,山东 济南 250000)

摘 要:现阶段,化工产品在生产生活中的众多领域中都有所涉及。在化工生产中的大部分工艺都需要在高温环境下完成,而所采用的原材料在化学性质方面都会存在着不同,大多数物品都具有易燃易爆性、腐蚀性和毒性方面的性质。如果在生产过程存在有疏忽的现象,必定会引发难以估量的事故发生。基于此,在新环境下展开化工生产过程中,必须要对安全问题给予足够的重视,保证化工生产能够安全的进行,减少或者是避免安全事故的发生。因此,本文对新环境下化工安全仪表系统运行及管理展开相应的分析和探讨。

关键词: 新环境; 化工安全仪表系统运行; 管理; 策略

任何企业在生产产品时,安全仪表系统运行是最为基本的要求,且也是需要重点关注的部分。随着我国社会经济蓬勃发展,化工生产也逐步的成为我国经济发展中非常重要的部分,在对其实行生产过程中,安全问题是非常重要的部分,化工生产的新环境对工作人员来讲是比较恶劣的,稍有不慎便会引发安全事故,轻则是经济损失,重则是生命安全,以及对社会形成严重的负面性影响,所以企业在展开具体化工产品生产时,必须要根据其性质做好相应的规范化标准处理,保证在新环境下化工安全仪表系统运行。

# 1 化工安全仪表系统运行存在的问题

化工仪表是探测化工生产温度、压力、流量等仪器。而自动控制系统是化工操作的控制系统,实现了远程控制,不需要人员在现场操作笨重的阀门等;而且还可以进行高精度操作。自动控制系统是建立在化工仪表探测的数据基础上进行控制操作的。准确的仪表数据是实现化工安全生产的基础。安全仪表系统(SIS)包括安全联锁系统、紧急停车系统和有毒有害、可燃气体及火灾检测保护系统等。安全仪表系统独立于过程控制系统(例如分散控制系统等),生产正常时处于休眠或静止状态,一旦生产装置或设施出现可能导致安全事故的情况时,能够瞬间准确动作,使生产过程安全停止运行或自动导入预定的安全状态,必须有很高的可靠性(即功能安全)和规范的维护管理,如果安全仪表系统失效,往往会导致严重的安全事故,近年来发达国家发生的重大化工(危险化学品)事故大都与安全仪表失效或设置不当有关。

#### 1.1 技术和设备落后

虽然当前我国经济发展已经取得不错的成绩,但是部分的化工企业在生产方面依然存在大量的问题,主要是设备和技术存在严重的落后现象,这样极其不利于化工安全仪表系统运行和稳定的发展。化工企业在展开化工产品生产过程中,相关工作人员必须要严格按照规范标准执行。然而,若是在进行生产过程中,技术存在落后的现象,必定会使生产存在安全隐患,进而引发难以估量的安全事故。同时,在设备检测工作中,由于维护人员对有关方面的细节忽略,并未将其存在的问题及时汇报解决,使设备在生产中存在安全隐患。另外,在展开化工生产中经常会遇到部分腐蚀性较强的产品,若是有关方面的保护工作未

加以完善,便会造成设备被腐蚀。甚至是部分企业为将生 产成本控制在最低范围内,在选取设备时并未充分考虑其 的实际性能,造成在化工生产中有很多的问题。

#### 1.2 安全管理制度并未完善及落实

为了保证化工企业在生产产品时,具备相应的安全性,我国有关部门已然颁布了安全管理制度,同时企业也会根据自身的条件,制定相应的安全管理体制。然而,在具体化工产品生产过程中,部分企业自身并未根据需求制定相应的安全管理体制,甚至是国家所推行的安全管理体制也并未遵守,造成企业在生产过程中存在漏洞和安全隐患是常见的问题,事故经常性的发生却是司空见惯的事情。这主要是由于部分化工企业在生产过程中,只是以经济利益最大化角度出发,而并未考虑其他方面的问题,无论是机械设备还是有关技术方面都未做好相应的准备工作,以及并未将安全仪表系统运行加以重点考虑,致使工作人员在工作中的安全无法得到相应的保证。

### 1.3 安全仪表系统运行责任制缺乏完善性

就化工企业来讲,通常都会构建安全仪表系统运行责任制。然而,实际情况是化工企业所制定的安全仪表系统运行责任制,并未从全局出发,而是片面化的执行。例如,大部分的规章制度只是在言语上做了相应的规划,并未将其落实在具体工作中。出现这样的情况,主要是由于管理者对经济利益过于重视,而对应了解和掌握的安全仪表系统运行实行忽略,以达到节约时间的目的,致使安全仪表系统运行责任的有关措施如同摆设。

# 2 新环境下化工安全仪表系统运行管理的有效策略

# 2.1 强化化工生产设备的检修和维护

对于化工企业来讲, 机械设备和技术是极其重要的部分。同时,由于化工生产具有很高的复杂性和危险性,所以必须要对这两方面给予足够的重视。若是化工生产中所应用到的各项设备不符合客观的需求,会增加安全事故出现的概率。因此,对设备做好相应的控制非常有必要。化工企业不但要选取符合企业生产的机械设备,还应根据设备的性能做好相应的定期维护和检修工作,全面了解其中的各项零件避免其被腐蚀,以及掌握设备在运行中的动态变化,在发现其中存在问题时,必须要在有效的时间内将其加以解决。另外,还需要按照装置的复杂程度,来对设计方案作出相应的评估,保证设计具有规范性,从而促使

化工企业在生产产品过程中,在安全方面能够得到相应的 保证,继而为企业带来更多的经济效益。

#### 2.2 完善且落实安全仪表系统运行责任制

化工企业要想得到安全仪表系统运行,则必须要做好全员行动工作。通过逐步完善安全仪表系统运行责任制并将其落实,这样在实际生产过程中,每名工作人员都能够根据自身的责任范畴展开相应的工作,从而减少安全事故的发生。与此同时,安全仪表系统运行责任的落实,不但能够起到约束工作人员的行为,确保其在实际工作中规范性的操作,还可以避免由于不规范操作所带来的危害。另外,化工企业还应根据自身的需求,制定科学且合理化的安全仪表系统运行责任制,并结合相应的奖惩条例,以激发工作人员工作的积极性,提升化工安全仪表系统运行责任意识。

#### 2.3 充分意识到安全仪表系统运行管理的重要性

安全仪表系统运行对于任何企业来讲,都是极其重要的部分,尤其是化工企业更是重点中的重点,不但管理者要非常的重视,而且还必须要工作人员也格外的关注,使企业上下对安全仪表系统运行有足够的认知。同时在化工企业生产中,需要以先进安全理念为向导,构建科学且完善的安全管理模式,对工作人员的人身和财产安全给予足够的重视,在企业安全仪表系统运行得到保障的前提下,促使企业得到更好的发展。另外,还需要加大对工作人员安全意识的培养,以减少在安全仪表系统运行中的各种安

全隐患。

#### 3 结束语

综上所述,化工企业在生产中安全是非常重要的问题。 因此,要想化工企业得到长远性的发展,较大的经济利益,则必须要做好相应的安全仪表系统运行管理,完善安全仪 表系统运行管理责任制并将其落实,对机械设备做好相应 的维护和管理,促使在具体生产过程中,可以有效减少安 全事故的发生,使生产能够得到顺利的开展,从而为企业 带来良好的成果,最终使化工企业得到可持续的发展。

#### 参考文献:

- [1] 尚学辉. 安全仪表系统在化工工艺装置中的应用 [J]. 南方农机,2020,51(04):190.
- [2] 吴淑美. 在化工工艺装置中安全仪表系统的应用 [J]. 化工管理,2019(18):82-83.
- [3] 周生龙. 在化工工艺装置中安全仪表系统的应用 [J]. 化工管理,2017(11):73.
- [4] 姚春娟, 化工工艺装置中安全仪表系统的应用 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2016,36(09):92-93.
- [5] 张亮.安全仪表系统在化工工艺装置中的应用 [J]. 化工管理,2016(04):219.

#### 作者简介:

李丽丽(1980-),女,汉族,山东济南人,本科,中级职称,主要研究方向:化工工程。

(上接第 149 页)安全煤柱量约为 6335 万 t, 两者比较前 者安全更高。通过重迭法确定安全煤柱,能有效弥补垂直 线法的不足,确保四边和煤层倾向、走向为平行的状态, 减少布置的花费时间,并提高资源回收率,所以建议选用 重迭法确保安全煤柱的合理性 [3]。此外,要求企业方面合 理运用先进金属、设备,和煤机生产厂家、矿区维修厂签 订相关服务,场内建筑需保证场内设施的简化,有效控制 工业场地的范围, 如果条件允许可加强技术经济方面的分 析,将工业场地、居住区建设在除煤带、井田以外区域。 工作面连续推进长度增长,应在确保综采设备质量和性能 之上,将矿井综采盘区走向长度设置为 2800m 左右,双翼 盘区设置为4500左右,建议经增加盘区走向长度,发挥工 作人员和机械设备的作用方式,降低盘区数量、隔离煤柱 及上下巷道煤柱所致损失[4]。此外,建议在综采设备上加 大大功率综采设备的研制、延长工作面长度,降低构成的 损失。

#### 2.3 巷道安全问题及提高资源回收率对策

研究发现小煤柱回收率约为 35%, 层厚约为 3.5m 时长度按照 800m 要求,将两侧安全煤柱宽度设置为 80m、220m,前者回收量约为 40 万 t、明显优于后者。处于近水平煤层水平巷上下山倾斜宽度确定,工作面通过垂直巷条带开采,所有工作面安全煤柱内顺槽均得以长时间维护,经过一段时间后回收煤柱需再次开掘,800m 内存在 4~6

个条带时,掘回采巷道在 1650m 左右。说明特定层赋存情况下应科学设置安全煤柱的宽度,明确采动过程中有固定支撑压力带,确定安全煤柱留设宽度后避开支撑压力增高区,将一侧安全煤宽度设置为 50m 左右。为防止发生安全煤留设宽度方面问题,尤其为新区矿井应由矿山压力科研企业进行设计,并提供相应的生产服务 <sup>[5]</sup>。

#### 3 结语

煤炭资源作为无法再生的资源,当前的储量比较少, 所以需合理留设煤柱、设置煤柱宽度,要求科研企业、设 计企业、生产企业等相互配合,主要的目的为降低不同煤 柱造成的损失、开采过程所致损失,有效提高煤炭资源的 回收率。

#### 参考文献:

- [1] 刘鸫. 煤矿回采工作面小煤柱开采方法分析 [J]. 中国化工贸易,2018(10):203.
- [2] 李庆龙. 自动化技术在煤矿开采中的应用分析 [J]. 石化技术,2019,26(8):275-276.
- [3] 王洋, 雷亮, 张磊. 大数据技术在煤矿安全生产运营管理中的应用分析[J]. 科技经济导刊, 2019, 27(09):225.
- [4] 梁凯旺. 煤矿回采工作面小煤柱开采方法研究 [J]. 化工中间体,2019(13):78-79.
- [5] 宋伟.安全管理在煤矿采矿工程中的应用分析 [J]. 幸福 生活指南,2019(28):1.